



ПРОЦЕСС ПАРКОВКИ

В планах гильдий, союзов и ассоциаций пункт «Технопарк» фигурирует повсюду, где наши мебельщики озаботились созданием центров будущего ускоренного развития отрасли. Заговорили о них ещё на заре столетия, но сейчас энтузиазм производителей впервые дополнился энтузиазмом чиновников, которые занялись усердным продвижением технической «парковки» практически на всех этапах своей вертикали. Технопарки обсуждаются на престижных форумах, выставки посвящают им семинары, в Москве вскоре появится новая станция метро с модным именем «Технопарк». Что это – веление времени или дань увлечению инновациями?

Для кого как. Что до мебельщиков, то они, судя по стенограммам круглых столов, просто хотели наделить известную старую поговорку современным содержанием: «Наш технопарк – наша крепость». Крепость, которая защитит отрасль от множества проблем с территориальной разбросанностью, несовершенной логистикой, допотопной инфраструктурой. В ряде гильдейских проектов появилось слово «кластер» – мебельщики считали, что вывести их на достойный третьего тысячелетия путь сможет только кластерное развитие. Вот что говорил президент Гильдии мебельщиков Красноярска Юрий Петрович Макаренков, один из самых последовательных сторонников реализации в технопарках идеи отраслевого кластера:

«Если ситуация не изменится, то красноярские производители почти не имеют шансов. Импортёрами и поставщиками из западных регионов вытесняется с рынка не только местная мебель, но и люди, которые работают в мебельном бизнесе. А ведь мы являемся замыкающим звеном в цепи деревообработки – фанерной фабрики в Сосновоборске, завода МДФ в Лесосибирске, других строящихся производств. В рамках одного региона могла бы появиться единая логическая цепь, от сырья до конечного продукта. Для участия в “Программе развития лесной отрасли края на период 2005–2010 гг.” мы предлагаем проект “Мебельного города”, который объединил бы на единой площадке и производства, и складские терминалы, и выставочный комплекс».

Для чиновников курс на создание технопарков выглядел целесообразным в силу не менее важных достоинств. Во-первых, появлялся шанс «оживить» немереные гектары заброшенных заводских цехов. Минэкономки срочно разработало план открытия при этих «призраках» индустриальных парков, и первый из них уже возник этим летом в Набережных Челнах: в пустых корпусах дочернего предприятия «КАМАЗа» начинают работу фирмы, выпускающие мебель, стекло, оборудование для ЖКХ. Это, конечно, не совсем кластер, но общая тенденция всё же налицо.

Во-вторых, не менее ценным для федеральных экономистов аспектом технопарков стала реальная перспектива целевого освоения бюджетных средств, выделяемых для программ поддержки малого и среднего бизнеса.

Считается, что план Минэкономки выгоден всем: большой бизнес поможет малым предприятиям с заказами, а управляющие компании окажут содействие в сопровождении проектов. Следующий парк намечено создать на неиспользуемых территориях авиазавода в Улан-Удэ, заявки на аналогичную «парковку» поданы и в Пензе, Белгороде, других городах. В июне сибирские журналисты сообщили, что у красноярских мебельщиков мечта их гильдейского президента о технопарке «Мебельный город» будет осуществляться среди заросших кустарником просторов несостоявшегося промышленного гиганта «Сивинит».

Одни видят в технопарках отраслевые комплексы, другие – ожившие заводские пустыри, но

ОРИГИНАЛЬНЕЕ ВСЕХ ОКАЗАЛСЯ ПИТЕР КОУЧМЭН, ГЛАВА ФИНСКОЙ КОМПАНИИ «ТЕХНОПОЛИС САНКТ-ПЕТЕРБУРГ», КОТОРЫЙ СЛЕДУЮЩИМ ОБРАЗОМ ПОДВЁЛ ИТОГ СВОЕМУ ОПЫТУ РАБОТЫ В РОССИИ: «ТЕХНОПАРК – ЭТО ПРОЦЕСС».

И его вердикт верен! Хотя «припарковать» отраслевые кластеры по многу лет старались такие энергичные и талантливые люди, как Олег Царёв в Екатеринбурге, Юрий Макаренков в Красноярске, Марина Лебедева в Петербурге, их труды далеки от завершения и сегодня. Правда, на берегах Невы этой весной прозвучало долгожданное (с 2002 года!) сообщение: «На заседании правительства города принято решение о выделении участка для строительства комплекса “Мебельный технопарк”», но эту хорошую новость моментально догнала плохая: «Как рассказала корреспонденту Горзаказ.орг начальник отдела прокуратуры по надзору за исполнением законов в сфере экономики Елена Бухарина, принятие данного постановления ведёт к нарушению закона, а также государственных и общественных интересов». Затем постановлением правительства Санкт-Петербурга за № 494 снова дан «зеленый свет».

Нет-нет, Питер Коучмен прав: технопарк – это никоим образом не комплекс и не министерская программа, а, несомненно, процесс! Причём, как и в случаях с процессом обычной парковки, он вполне способен завершаться вынужденным возвращением к исходной точке.

